
V belem Zagrebu je tekla bratska kri . . . 
Belgrajski oblastniki so vprizorili v ponosni pre~ 

stolnici Hrvatske poulične izgrede, ki naj pred celin* 
svetom dokažejo potrebo njihovega samopaševahja. — 
Namen tega članka ni, prikazovati politiko Hrvatskega, 
bloka v najlepši luči, toda nasilja, ki so se pretekli te
den izvajala nad brati Hrvati, so tako nekulturna in 
naravnost divjaška, da jih moramo brezpogojno re 
šiti pred pozabljenjem. Nam Slovencem, katerim je od
kazana v sibskohrvatskem sporu vloga mirnih gledal
cev, ne sme biti vse eno, kaj se godi onstran Sotle. Ako 
prav se s politiko bratov Hrvatov v marsikateri točki 
ne strinjamo, moramo vendar z vso odločnostjo nagla
sati, da nam Hrvati po svoji kulturi, veri, mišljenju in 
običajih niso samo najbližji sosedje, pač pa najbližj* 
bratje. 

Pustimo to občutljivo točko naših medsebojnih od
nošajev in oglejmo si — dejstva. Radikalnodemokrat
ska vlada je iskala razloge, ki naj bi opravičili oster 
nastop proti pristašem Hrvatskega bloka. Vladni listi 
so pisali o razpustu zagrebške mestne občine in vladi
novci so za to nakano pripravili potrebno utemeljitevr 
brezbrižnost Zagreba o priliki belgrajskih svečanostil 
Zbesneli in onemogli pristaši vladne politike so u p o 
rabljali vsako priliko, kjerkoli se je le ponudila, za i z 
zivanje pouličnih napadov. «Pokret«, glasilo jugofašl
stov, je odkrito pozival na poboje. Oblast je vse to mir
no gledala, in — kar je vsega zgražanje vredno — t iho 
podpirala, saj so bile demonstracije fašistov naperjeno 
proti pristašem Hrvatskega bloka. 

11. t. m. je priredila zagrebška župa Jugoslovan
skega (vladnega) Sokola v Zagrebu svoj izlet. Istega) 
so se udeležili baje tudi mariborski Sokoli (na erarskihi 
konjih seveda!), nadalje vojaštvo, žandarji in policaji« 
V vrstah maloštevilnih zagrebških Sokolov srpsko
jugoslovanskega kova so korakali temni pajdaši te 
družbe — caristični Wranglovci. Sokolaši so izdali 
proglas, v katerem se je naglašalo, da bo sokolski lev 
napadel vsakogar, kdor bi z najmanjšo kretnjo poizku
sil motiti veličastno manifestacijo jugoslovenstva in j u 
goslovanskega Sokola, katerega je zvesto ščitila poli
cija na eni in žandarmerija na drugi strani. 

Naravna posledica tega izzivanja je bila, da je pod
župan Krčelič, ki zastopa odsotnega župana Heinzla, * 
imenu večine zagrebškega prebivalstva odklonil vsaka 
odgovornost in opozoril šefa zagrebške policije na p o 
sledice, ki bi vsled pouličnih pretepov utegnile nastati. 
Popoldne ob 2. uri so krenili vladni Sokolaši v Maksi
mir. Našteli so 1080 vojakov, nekaj šolske dece in n e 
znatno krdelo «razboritih« Sokolov. Zagrebčani so p o 
častili jugoslovanske Sokole z zaprtimi okni, izvešeni
mi cunjami in praznimi idicami, po katerih se je vila 
žalostna procesija. Padale so opazke, češ, to je pogreli 
III. razreda 

Istočasno se je vršila na Mirogaju in v šestinama 
sijajna manifestacija Hrvatskega bloka. Okoli 50.000 
Hrvatov in Hrvatic, — delavcev, seljakov in inteligen
tov — se je zbralo okoli groba Ante Radiča, kjer je go* 
voril poslanec Kerubin Šegvič. Na grobu Ante Starce
viča v šestinah je govoril narodni zastopnik Štjepan 
Radič. Veličastna manifestacija blokašev je vladinov

Nevarna iira. 



cem zmešala pamet. Pričeli so noreti. Lastna polomija 
in silni uspeh bloka sta jih tako podivjala, da se jim 
je na vsak način zahotelo bratske krvi. Ojačeni kordoni 
policije so razganjali manifestante, ki so se vračali v 
ogromnih skupinah iz Šestina. Pred kavarno Korzo je 
hotel neki fašist in učenec velikega mojstra fašistov, 
Pribičeviča, iztrgati hrvatsko zastavo; v istem trenutku 
je prišlo do pretepa. Padali so revolverski streli, burni 
vzkliki, psovke in žvižgi 

To bi bila suha dejstva. Ozadje teh nemirov, ki 
jih je povzročila vlada, pa je jako temno. Vlada na
lašč ni zaplenila proglasa jugoslovanskih Sokolov, ker 
je dobro vedela, da si Zagreb ne bo pustil vsega do
pasti. Izvršilci so bili jugofašisti ali takozvani omla
dinci, ki mižijo Radiča in Hrvatski blok, ker se ni 
udeležil kraljeve poroke. 

Zagrebški dogodki so jasen znak gnilobe današnje
ga režima. Najpoprej izzivajo cestne poboje, nato pa 
jih udušujejo in pokazujejo na potrebo svojega ob
stanka. 

Vlada je hotela izzvati revolucijo Hrvatov, a se je 
temeljito zmotila. Revolucija bi bila namreč najlepši 
povod za vojaško diktaturo, preki sod itd. Toda Hrvati 
so bili pametni, poznali so vladne nakane in tako je 
morala revolucija na batinaško žalost izostati. 

Pribičevci so si ohladili sedaj svojo jezo z razpu
ščanjem hrvatskih društev. Pred par dnevi so bila raz
puščena sledeča društva: «Hrvatski Sokol«, »Hrvatska 
žena« in «Društvo Katarine Zrinjske.« Vlada je omen
jena društva razpustila na podlagi Bachovega patenta, 
staroavstrijske odredbe, ki je bila s proglasom vidov 
danske ustave razveljavljena. Tudi v tem slučaju je 
vlada sama prekršila ustavo. Razpust imenovanih dru
štev je vlada utemeljila z dejstvom, da so blokaški ma
nifestanti vzklikali proti kralju, za republiko itd. Vse 
to je izmišljotina, katere so se poslužili iz političnih na
menov. Dejstvo, da uvajajo na Hrvatskem vladinovci 
razna nasilja, ki nas spominjajo na dobo zloglasnih 
tlačiteljev hrvatskega naroda, zlasti Khuena, barona 
Raucha in Čuvaja, so najboljši dokaz, da stoji vlada 
na takih temeljih militarizma in da nima v ljudstvu 
nobene zaslombe. Hrvati so prestali nasilja madžar
skih krvnikov, oni se ne bodo zrušili pod udarci policaj 
demokratov. Volitve bodo prišle pod vsakim pogojem in 
takrat bo hrvatsko ljudstvo izreklo svojo uničevalno 
obsodbo nad sedanjim režimom. 


